



中文主日學  
PAC Chinese Sunday School

## 以賽亞書第10課

# 論埃及與古實的預言 (經文18:1-20:6)

James Lin 3/12/2023

# 以賽亞書1-39章主日學課程



## 以赛亚書18-20章綱目

1. 告誡古實神之全能 (18:1-7)

2. 預言埃及古實被擄 (20:1-6)

3. 預言埃及受懲遭禍 (19:1-15)

4. 宣告神的拯救應許 (19:6-25)

## 埃及古實王朝

- ❑ 古實河即尼羅河。古實指埃及南方尼羅河沿岸的努比亚Nubia,位于现代苏丹的北部。
- ❑ 古希腊人用「衣索匹亚 Aethiopia」来称呼这个地区,但并不包括现代的埃塞俄比亚国Ethiopia.
- ❑ 古實人建立了一個古實王朝,為埃及第25王朝(主前752-656年).
- ❑ 主前715年,古實王統一了上下埃及;同年派使者到巴勒斯坦,聯絡非利士,猶大和摩押等國,建立反亞述聯盟。



# 1. 告誡古實神之全能 (18:1-2)

18:1-2 1唉！古實河外翅膀刷刷响声之地，2差遣使者在水面上，坐蒲草船过海。先知说：“你们快行的使者，要到高大光滑的民那里去。自从开国以来，那民极其可畏，是分地界践踏人的，他们的地有江河分开。”

- ❑ 主前715年猶大惡王亞哈斯死，希西家繼位宗教改革（王下19, 20）。當時，亞述已滅北國以色列與亞蘭。主前714至711年間，亞述的勢力逐漸南伸，南方國家紛紛尋求結盟以求自保，本段信息就是針對這局勢而發的。
- ❑ 「翅膀刷刷響聲」是描寫在尼羅河上昆蟲多的情形，也比喻埃及积极备战、結盟外援，忙个不停。「蒲草船」是尼罗河上常见的轻便船只，用蒲草做成。
- ❑ 「高大光滑的民」形容古實人身裁高大，皮膚光滑。「是分地界践踏人的」形容埃及有能力征服列国。「他们的地有江河分开」，指埃及地有尼罗河及支流滋润
- ❑ 古實王聽說亞述龐大的軍隊從南邊向他們逼近，就派信使到尼羅河周圍國家談結盟。信使也到了猶大，但以賽亞讓信使回去了，因為猶大只需神的幫助去抵抗亞述。

# 1. 告誡古實神之全能 (18:2-7)

3世上一切的居民和地上所住的人哪，山上竖立大旗的时候，你们要看；吹角的时候，你们要听。4耶和华对我这样说：“我要安静，在我的居所观看，如同日光中的清热，又如露水的云雾在收割的热天。”

5收割之先，花开已谢，花也成了将熟的葡萄；他必用镰刀削去嫩枝，又砍掉蔓延的枝条，6都要撒给山间的鸚鸟和地上的野兽。夏天鸚鸟要宿在其上，冬天野兽都卧在其中。

7到那时，这高大光滑的民，就是从开国以来极其可畏、分地界践踏人的，他们的地有江河分开，他们必将礼物奉给万军之耶和华，就是奉到锡安山，耶和华安置他名的地方。

- 就在風雲變幻之際，以賽亞从神那里得着了话语(發出預言：世人喧嚷忙乱，神却在「安静」旁观，等候(葡萄成熟。那时，人类的一切努力终将崩溃；那时，古实必因着看到神的拯救而到锡安敬拜神。
- 主前701年亞述圍攻耶路撒冷，耶和華的使者出去，在亞述營中殺十八萬五千人，擊敗亞述(王下19:35-37)。古實看見神大能的作為，便來到錫安獻上貢物(代下32:23)。
- 锡安山是「耶和华安置祂名的地方」(7节)，是「神所选择要立为他名的居所」(申12:11)。立约之民与神的关系若是对了，就不必再与外邦人订立盟约。

# 新亞述帝國簡介



- 新亚述帝国是主前900年以后，亚述第三次复兴后建立起来的庞大帝国，為當時世界最强。
- 历史时期：934 BC-609 BC，铁器时代。其前身是中亚述帝国，終結/繼承者為 新巴比倫帝國和瑪代王國。
- 成功的併吞了巴比倫尼亞、埃及、烏拉爾圖、亚美尼亚、埃蘭，称霸近东、小亚细亚、高加索地区、北非以及东地中海。

## 新亞述帝國之興亡

|            |   |
|------------|---|
| 811 BC     | 纳赛尔五世力克巴比伦与迦勒底四方联军，攻陷巴比伦城   |
| 745-727 BC | 提格拉特帕拉沙尔三世在位，進行政治军事全方位改革，亚述從弱變成強，進入全盛時期                           |
| 722-705 BC | 萨尔贡二世登上历史舞台，横扫八方，一统中东，亚述帝国达到极盛                                    |
| 710 BC     | 巴比伦发动独立战争，被萨尔贡二世击败。   |
| 703 BC     | 巴比伦联合埃兰、迦勒底部族乘萨尔贡二世驾崩，再度起义，遭新王辛纳赫里布镇压。                            |
| 671 BC     | 亚述征服埃及。结束了古实王朝对下埃及的统治。  |
| 612 BC     | 巴比伦和玛代联军摧毁了亚述首都尼尼微，亚述迁都哈兰。  |
| 610 BC     | 哈兰被攻陷，亚述残余力量逃到幼发拉底河上游埃及统治下的迦基米施。                                  |
| 609 BC     | 埃及法老尼哥二世率军北上援助末代亚述王。  |
| 605 BC     | 尼布甲尼撒二世率领巴比伦和玛代联军，在迦基米施战役（Battle of Carchemish）中打败亚述和埃及联军，亚述帝国灭亡。 |

## 2. 預言埃及古實被擄 (20:1)

1 亞述王撒珥根打發他珥探到亞實突的那年、他珥探就攻打亞實突、將城攻取。

- ❖ 「亚实突」是非利士五城之一，位于从亚述到埃及的必经之路上，是亚述和埃及之间的戰略要道與缓冲区。
- ❖ 713 BC, 亚实突驱逐了亚述扶持的傀儡王, 联络非利士, 犹大, 以东和摩押反抗亚述。
- ❖ 711 BC, 亚述王撒珥根二世 (722-705BC) 派他珥探率军镇压, 结束了亚实突的独立抗爭, 反叛领导者亚玛尼逃往埃及。

## 2. 預言埃及古實被擄 (20:2-6)

2那時耶和華曉諭亞摩斯的兒子以賽亞說、你去解掉你腰間的麻布、脫下你腳上的鞋。以賽亞就這樣作、露身赤腳行走。3耶和華說、我僕人以賽亞怎樣露身赤腳行走三年、作為關乎埃及、和古實的預兆奇蹟。4照樣、亞述王也必擄去埃及人、掠去古實人、無論老少、都露身赤腳、現出下體、使埃及蒙羞。5以色列人必因所仰望的古實、所誇耀的埃及、驚惶羞愧。6那時這沿海一帶的居民必說、看哪、我們素所仰望的、就是我們為脫離亞述王逃往求救的、不過是如此。我們怎能逃脫呢。

- 那时 = 711 BC. 以赛亚露身赤脚行走三年, 装扮成俘虏的样子, 预言埃及古实将被亚述掳去, 警告百姓不要与埃及结盟。
- 三年后, 亚述王与埃及法老谈判, 亚实突反叛领导亚玛尼被引渡到亚述, 成了大国外交的牺牲品。
- 705 BC: 撒珥根二世去世, 亚实突新的统治者再次与亚实基伦, 以革伦, 犹大, 亚扪, 摩押和以东组建反亚述的联盟, 并获得了继任法老的军事支持。
- 701 BC: 撒珥根二世之子西拿基立(705-681 BC在位), 镇压了这场反叛。
- 671 BC: 西拿基立之子以撒哈顿(681-669 BC在位) 攻陷埃及北部, 掳去埃及人古实人, 并自封埃及与古实之王, 结束了古实王朝对下埃及的统治。

### 3. 預言埃及受懲遭禍 (19:1-15)

3a. 預言神將擊打埃及 (19:1-4)

3b. 預言埃及經濟崩潰 (19:5-10)

3c. 預言埃及政治崩潰 (19:11-15)

### 3a. 预言神将击打埃及 (19:1-4)

19:1論埃及的默示。看哪、耶和華乘駕快雲、臨到埃及。埃及的偶像在他面前戰兢。埃及人的心在裏面消化。2我必激動埃及人攻擊埃及人、弟兄攻擊弟兄、鄰舍攻擊鄰舍、這城攻擊那城、這國攻擊那國。3埃及人的心神、必在裏面耗盡。我必敗壞他們的謀略。他們必求問偶像、和念咒的、交鬼的、行巫術的。4我必將埃及人交在殘忍主的手中。強暴王必轄制他們。這是主萬軍之耶和華說的。

耶和華臨到击打埃及 (1節)



埃及将发生内乱 (2節)



雄才大略全部落空 (3節)



落到亚述的辖制之下 (4節)

## 3b. 预言埃及经济崩溃 (19:5-10)

5海中的水必絕盡、河也消沒乾涸。6江河要變臭。埃及的河水、都必減少枯乾。葦子和蘆荻、都必衰殘。7靠尼羅河旁的草田、並沿尼羅河所種的田、都必枯乾、莊稼被風吹去、歸於無有。8打魚的必哀哭、在尼羅河一切釣魚的必悲傷、在水上撒網的、必都衰弱。9用梳好的麻造物的、和織白布的、都必羞愧。10國柱必被打碎、所有傭工的、心必愁煩。

埃及国家的生存和繁荣完全倚赖尼罗河



一旦尼羅河乾涸(5節),生態環境將發生巨變(6節)



農業(6-7節), 漁業(8節), 和麻纺织业(9節)都要倒閉



全國充滿失業的人口,一片哀淒景象(10節)

### 3c. 预言埃及政治崩溃 (19:11-15)



11 琐安的首領、極其愚昧、法老大有智慧的謀士、所籌畫的、成為愚謀。你們怎敢對法老說、我是智慧人的子孫、我是古王的後裔。12 你的智慧人在哪裏呢。萬軍之耶和華向埃及所定的旨意、他們可以知道、可以告訴你吧。13 琐安的首領、都變為愚昧、挪弗的首領、都受了迷惑。當埃及支派房角石的使埃及人走錯了路。14 耶和華使乖謬的靈、攙入埃及中間。首領使埃及一切所作的都有差錯、好像醉酒之人嘔吐的時候、東倒西歪一樣。15 埃及中、無論是頭與尾、棕枝與蘆葦、所作之工、都不成就。

- ❖ 「谋士、智慧人」「首領、房角石」指埃及的祭司、贵族。
- ❖ 「所筹划的成为愚谋」, 把国家带入歧途, 因为他们与神为敌, 所以神也与他们为敌(14节)
- ❖ 整个社会从上层到下层, 所有的人「所做之工都不成就」

## 古埃及後期和灭亡

|                      |                             |
|----------------------|-----------------------------|
| Circa 3100 – 2900 BC | 古埃及第一王朝                     |
| Circa 752 – 656 BC   | 古埃及第二十五王朝（努比亚王朝）            |
| 671 BC               | 亚述征服埃及。结束了古实王朝对下埃及的统治       |
| 672 – 525 BC         | 第二十六王朝，一系列诸侯王，是最后一个埃及本土王朝   |
| 525 BC               | 波斯征服埃及                      |
| 525 – 404 BC         | 波斯统治，第二十七王朝                 |
| 404 – 343 BC         | 埃及摆脱波斯独立                    |
| 343 BC               | 波斯再次征服埃及，古埃及灭亡              |
| 332 – 304 BC         | 亚历山大大帝统治埃及，希腊化              |
| 304 – 30 BC          | 托勒密王朝，希腊化                   |
| 30 BC                | 罗马灭托勒密王朝，埃及成了罗马帝国一个省，罗马基督教化 |
| 641 AC               | 埃及被阿拉伯人占领，古埃及文明被阿拉伯文明取代     |

## 4. 宣告神的拯救應許 (19:16-25)

這段經文從審判轉為救贖的應許。先知用五个「那日」和五个「萬軍之耶和華」，宣告了神在救恩计划里对埃及和外邦人的五个旨意，也就是新约将阐明的「历代以来隐藏在创造万物之神里的奥秘」(弗3:9)。

旨意一：埃及人將對神產生敬畏(19:16-17)

16到那日，埃及人必像婦人一樣。他們必因萬軍之耶和華在埃及以上所掄的手，戰兢懼怕。17猶大地必使埃及驚恐。向誰提起猶大地，誰就懼怕。這是因萬軍之耶和華向埃及所定的旨意。

旨意二：神的國度臨到埃及五城(19:18)

18當那日埃及地必有五城的人說迦南的方言又指著萬軍之耶和華起誓。有一城，必稱為滅亡城。

旨意三：埃及歸向真神求告得救(19:19-22)

19當那日，在埃及地中必有為耶和華築的一座壇。在埃及的邊界上、必有為耶和華立的一根柱。20這都要在埃及地為萬軍之耶和華作記號和證據。埃及人因為受人的欺壓哀求耶和華，他就差遣一位救主，作護衛者，拯救他們。21耶和華必被埃及人所認識。在那日埃及人必認識耶和華，也要獻祭物和供物敬拜他，並向耶和華許願還願。22耶和華必擊打埃及，又擊打，又醫治，埃及人就歸向耶和華。他必應允他們的禱告，醫治他們。

旨意四：借埃及把亞述接進神國度(19:23)

23當那日必有從埃及通亞述去的大道。亞述人要進入埃及，埃及人也進入亞述，埃及人要與亞述人一同敬拜耶和華。

旨意五：三國一律，使萬國得福(19:24-25)

24當那日，以色列必與埃及，亞述三國一律，使地上的人得福。25因為萬軍之耶和華賜福給他們，說，埃及我的百姓，亞述我手的工作，以色列我的產業，都有福了。

## 以色列埃及亞述三國一律，使萬國得福

19:24 當那日、以色列必與埃及、亞述三國一律、使地上的人得福。

19:25 因為萬軍之耶和華賜福給他們、說、埃及我的百姓、亞述我手的工作、以色列我的產業、都有福了。

神不只是以色列的神，更是全地的主，全人类的创造者。祂「不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改」（彼后 3:9）。神管教是为了拯救，击打是为了医治。

埃及过去被神咒诅（创9:25），将来却要成为神的百姓；亚述过去是被神利用的工具（10:5），将来却要成为神手的工作（19:25）；以色列人等到外邦人的数目添满了，全家都要得救（罗11:25-26）。

耶和華「要照所安排的，在日期满足的时候，使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一」（弗 1:10）。

## 問題討論

1. 面對亞述威脅，賽18章里許多國家忙得不可開交，但是神卻很安靜。有時候你是不是覺得自己急著忙來忙去，許多煩心的事情還是搞不定理不清。應用賽18章所學，這時該怎麼辦呢？
2. 猶大和周邊國家本以為可依賴埃及強權，抵抗亞述，但誰料埃及「不過是如此」，完全靠不住。你有過類似的經歷嗎？當發現「不過是如此」的時候，你是怎麼應對的？請舉列分享。
3. 以賽亞十九大道 是指賽19:23提到的，神會興起一條從埃及通往亞述的福音大道。有些華人弟兄姊妹對此特別有負擔，認為這是華人宣教的使命。你有同感嗎？我們在北美，當如何支持十九大道事工？